

撬动低年级教育评价体系改革

——莘县的“乐考”教改实践

■ 岳耀军 王现超 马爱霞

当传统考试被“闯关游戏”取代,当分数被“星级奖章”模糊,当学科知识融入趣味情境……一场以“乐考”为名的教育改革实践正在莘县一、二年级课堂中蓬勃生长。近年来,莘县教育和体育局以“减负增效、五育并举”为目标,以“乐考”为支点撬动低年级评价体系改革,通过跨学科融合、情境化测评、多元化评价等路径,探索出一条“寓评于乐、以评促学”的素质教育新赛道。

莘县教育和体育局立足“核心素养”培育要求,提出“一校一案、因材施教”的总体思路,指导各校结合校情、学情制定个性化“乐考”方案。通过组织专题培训、研读课程标准、学习优秀案例,各校明确了“为什么考”“考什么”“怎么考”三大核心问题,形成横向协作、纵向贯通的推进机制。县教研室成立专题教研组,深入学校一线指导,探索实施涵盖方案设计、任务研发、数据分析、结果运用的全链条评价体系。同时,制定下发了《莘县小学阶段一二年级“乐考”

工作实施方案》。“传统纸笔考试容易让低年级学生产生焦虑,而“乐考”将知识考查转化为能力展示,更符合儿童认知规律。”莘县教育和体育局教研室二室负责人表示,莘县积极探索一二年级“乐考”工作实施路径,取得了初步成效,多所学校在实践的基础上整理出了高质量“乐考”方案设计和实施路径。

在莘县武阳学校“梦幻西游,趣味闯关”活动现场,学生们化身“小悟空”,在13个主题关卡中大显身手:语文关卡“火眼金睛”考验识字量,数学任务“智取通关文牒”融合计算与逻辑推理,体育项目“翻越五指山”结合体能训练,美术环节“绘制取经图”激发创意表达……这场涵盖8门学科的西游主题测评,将学科知识融入神话故事情境,实现了“考一场、测多维”的综合素养评价。

类似的跨界实践遍地开花。莘县油田学校数学学科设计“口算小达人”“图形探秘”等智慧闯关,将抽象数学概念转化为可视化操作;甘泉路学校语文测评以“夏日

好声音”“最强大脑”等单元主题串联任务,让学生在情境中展现语言运用能力。各校还注重融入传统文化、劳动教育元素,如春节民俗体验、手工制作挑战等,真正践行“五育并举”。

“原来考试可以这么好玩!”在甘泉路学校“幸运盲盒”识字测评现场,孩子们通过抽取盲盒完成生字认读,欢声笑语不断。该校研发的“打地鼠”“摘苹果”等数字化识字游戏,将机械记忆转化为互动体验;武阳学校“蛇我其谁”主题测评中,“诗韵灵蛇”“数界灵翅”等关卡将生肖文化与学科知识深度融合,学生手持通关卡集章兑奖,成就感满满。

各校通过创设沉浸式测评场景,将考场变为乐园:有的搭建“森林冒险岛”,有的布置“太空探索站”,有的还原“民俗庙会”。测评采用师评、互评、家长参评等多主体评价方式,形式涵盖角色扮演、团队协作、动手实践等。结果以星级、奖章等非分数形式呈现,并建立“二次挑战”机制,让每个孩子都能体验成功。数据显示,莘县武阳学校、莘县油田学校、莘县甘泉路学校

“乐考”优秀率分别达100%、99.7%、99.9%,实现了“乐考”的初衷。

如今,“乐考”理念正从期末测评向日常教学渗透。各校在课堂活动、作业设计中融入游戏化元素,拼音教学变成“字母大冒险”,数学练习升级为“思维导图创作”,劳动课结合“校园责任田”开展实践评价。这种“过程性评价+终结性评价”的双轨模式,形成了“乐教—乐学—乐评”的良性循环。不久前,山东省教育科学研究院公布山东省小学一、二年级“乐考”优秀方案、案例评选结果,莘县教育和体育局申报的《助“双减”落地,让“乐考”践行》荣获优秀方案二等奖,莘县甘泉路学校申报的《“语”你同乐,文韵飞扬》和莘县油田学校申报的《童年不一样“乐考”我最棒》荣获优秀案例二等奖。

莘县将持续深化“乐考”改革,拓展测评主题库,完善师资培训机制,建设资源共享平台,让教育评价真正成为学生全面发展的助推器。在这场以正、二年级学生为中心的变革中,莘县教育正书写着“减负不减质,乐考促成长”的生动答卷。

教育视窗

临清一中 举办优秀女教师励志报告会

本报讯(杨先博 王振鲁)日前,临清一中举办优秀女教师励志报告会。两位优秀女教师为高一年级全体女生分享了心得体会。

当冯毅老师点开支教照片时,全场安静下来。皑皑雪山下褪色的黑板,冻红的小手攥着铅笔,晨光中诵读的藏族女孩,每一帧画面都浸染着海拔3800米的寒霜与热望。她讲述起在青海的支教故事,孩子们的思绪也跟着一段段视频、一张张图片飞到了雪域高原,仿佛看到冯毅老师克服高原反应、用爱与耐心为高原孩子打开知识大门。

青年教师王紫晴带来截然不同的青春叙事。她将华坪女高“我生来就是高山”的呐喊,与神话中哪吒“我命由我不由天”的宣言交织,阐述女生自立自强的真谛。华坪女高的故事,是张桂梅校长用生命托举山区女孩的未来,展现了自立自强的榜样力量。而《哪吒》里的呐喊,也同样激励着女生们勇敢打破偏见,主宰自己的人生。

临清三中 锤炼青年教师教学基本功

本报讯(黄汝君)日前,临清三中举办了首届青年教师教学基本功大赛,47名青年教师参与了本次比赛。比赛内容涵盖了课堂教学、硬笔书法(钢笔字、粉笔字)、方案设计、课件制作四项基本功,确保了比赛的全面性和实用性。

参赛教师们精心准备,从教学设计到课堂展示,展现了扎实的专业素养和创新的教學方法。比赛过程中,教师们以“三动课堂”为范式,积极探索“学为中心”的生成性课堂,将“问题驱动、评价互动、技术融合”融入教学全过程,有效提升了课堂教学的活力和效率。同时,教学基本功大赛促进了青年教师之间的交流与学习,对提升青年教师教育教学能力具有重要意义。

此次大赛是学校探索“赛研训一体化”校本教研模式的重要举措,营造了浓厚的教研氛围。

茌平区菜屯镇中学 以赛促学正师德

本报讯(刘德策 杜晓)3月5日下午,在茌平区菜屯镇中学举行青年教师师德师风演讲比赛。16位青年教师齐聚一堂,用真挚情感和生动语言,诠释了对教育事业的热爱与坚守。

比赛现场精彩纷呈,16位青年教师紧扣“师德师风”主题,结合自身教育教学经历,从不同角度阐述了对师德师风的深刻理解。他们有的慷慨激昂,有的娓娓道来,用一个个鲜活的事例,一句句感人肺腑的话语,表达了对教育事业的热爱、对学生的关爱以及对自身职业的深刻思考。整场比赛掌声不断。选手们真挚的情感和生动的语言,展现了新时代青年教师昂扬向上的精神风貌和立德树人的坚定信念,用实际行动诠释着“学高为师,身正为范”的深刻内涵。

“师德是教师的立身之本,师风是学校的育人之魂。作为新时代教师,我们要以德润心、以文化人,始终把爱与责任扛在肩上,把言传身教落在脚下。希望每一位教师都能成为学生心中的那束光,用师德之光为学校的高质量发展注入动力。”该校校长李以国说。

度假区翰林天悦幼儿园 开展消防安全教育系列活动

本报讯(姜英楠 孙迪)3月6日,度假区翰林天悦幼儿园邀请度假区消防救援大队的消防队员们走进校园,开展了一系列消防安全教育活动。

活动当天,消防队员们用通俗易懂的语言,结合生动案例和形象演示,向孩子们讲解了火灾的危害性、如何预防火灾、火场逃生自救技巧以及如何正确拨打119报警电话等知识。通过互动问答,孩子们积极参与,踊跃回答问题,进一步加深了对消防知识的理解。随后,消防队员展示了灭火器、消防栓、抢险救援服等消防装备,让孩子们直观感受消防器材的作用。部分小朋友还试穿了消防装备,体验了当“小小消防员”的乐趣。

此次消防安全教育进校园活动,不仅增强了全体师幼的消防安全意识,也提高了他们应对火灾等突发事件的能力。

阳谷县第三实验小学 激发学生书写兴趣

本报讯(杨先博 刘玉锋)近日,阳谷县第三实验小学举办了小学生写字比赛。全校同学积极参与,共同领略汉字之美。

比赛分为初赛和决赛两个阶段。初赛在各班教室进行,同学们认真书写,力求展现最佳水平,并选出三名同学参加决赛。决赛现场,学生们挺直腰杆,神情专注,怀着对古诗词的热爱和对汉字的敬意,用心书写每一个汉字,从横撇撇捺的笔画到间架结构的搭配,从起笔、收笔、顿笔到字体的工整规范,每一个细节都彰显着同学们平日里的刻苦。

评委老师们认真评审,在众多优秀作品中评选出了各年段的优秀作品。这些作品笔画流畅、结构匀称、整洁美观,体现了学生们扎实的书写基本功,展现了他们对汉字书写的热爱与执着。

东昌府区北顺小学 呵护成长 从“心”开始

本报讯(赵晶)3月5日,东昌府区妇联联合北顺小学共同举办“新学期,‘心’开始”心理健康专题讲座,该校三年级学生参加活动。

活动中,聊城市第四人民医院国家二级心理咨询师韩宗胜应邀担任主讲,通过趣味互动与情景体验,帮助学生掌握情绪管理技巧。讲座以别开生面的“情绪镜子”游戏开场,孩子们两人一组互作“镜子”,通过模仿对方的表情动作,直观感受不同的情绪特征。通过《国王长了一只兔耳朵》的绘本故事,同学们了解到当遇到负面情绪时,要勇敢地和家人、朋友倾诉。

本次讲座作为“阳光成长”心理健康教育系列活动的重要组成部分,通过体验式教学架起了儿童心理认知的桥梁,为培养情绪稳定的新时代少年注入暖心力量。北顺小学心理健康教师表示,后续将建立“心灵树洞”信箱,并定期开展情绪主题班会,帮助学生及时疏导情绪,保持积极向上的心态。

教科研心得

一场向美而行的遇见

■ 亢慧慧

小然是个出了名的捣蛋鬼,上课不专心听讲,好动多语,接话茬儿,扔纸团,说脏话……除了早恋,好像没有他没犯过的事儿。他的“活泼”成功吸引了我的注意力,我们之间的“较量”也慢慢拉开了序幕。

谈话是最初的形式。促膝而谈,不止一次,他听我为师苦口婆心的劝诫后使劲地点头向我保证以后会改正,每次出办公室的门时他脸上的表情都是悔不当初的模样。可是,每次当我觉得谈话有效果

时,现实就会疯狂地打击我:每次谈话的效果都撑不住三天,总会有孩子来告他的状。渐渐地我失去了耐心。我变得焦虑、急躁,完全忽视了他的点点改变,好动变成了举止轻佻,接话茬变成了积极回答问题。

于是,谈话变成了训话。我试图通过几次谈话就立马得到自己想要的教育结果,让他立刻改正所有的缺点,把聪明劲儿放到学习上。我忽然发现,自己太着急了。疫情期间的网课,他的镜头开始只露

半张脸,表情完全跟不上老师讲课的节奏,在跟其父母多次沟通后,确认他的确在玩手机,并且是整宿整宿地刷视频玩游戏。这时,孩子的父母开始焦虑,教育的阵地转移到了家里。后来,网课都是他父亲陪着上课。可怜天下父母心。看着镜头里默默陪伴孩子学习的父亲,那时,我决定,凡是遇见我的学生,我都将全力以赴,用爱心和耐心托举他们的未来。

整个初二,他时好时坏,随着时间的流逝,我发现批评指责虽然有效,但药效不长。我何不换种方式,换一种彼此都高兴的方法?“小然,今天真帅气”“小然,你物理化学学得真棒!”“小然,我们需要你,搬桶水来行吗?”“你语文作业做得真仔细,思考真全面!”……没想到,初三,在我换着花样的鼓励下,他竟然真的向着老师和家长期望的方向发展。

虽然在他身上我花费了很多精力,但是他何尝没有教会我成长呢?初三下学期开学后,我竟然两周没有动怒,他教会我多关注学生的优点,相信学生。我也逐渐明白,教育从来都不是急功近利的事情,她需要时间,需要本着初心,用爱和耐心浇灌每一株独一无二幼苗。
(作者单位:文轩初级中学)

家校社同频共振 铺就学子成长路

——东阿县刘集镇中心小学家校社共育工作纪实

■ 刘德策 刘道云

“黄旭华是中国第一代核潜艇总设计师,隐姓埋名30余年,为国家的核潜艇事业奉献了一生……”3月5日,在东阿县刘集镇中心小学,党支部书记、校长杨洪亮的“校长课堂”正在进行。

“校长课堂”面向学生,也向家长开放,作为学校家校社共育的重要举措之一,定期举行,反响热烈。学校通过开展家长课堂、家长见面会、家长培训会、家庭教育专题讲座、家长护学等形式多样的活动,不断推进家校社共育,对学生发展起到了积极的促进作用。“刘集镇文化浓厚氛围,但留守儿童数量占比近六成,密切与家长的联系,及时了解孩子情况、家庭状况,是我校家校社共育的重要内容。”杨洪亮说。

家长开放日 同上一堂课

“老师,图书馆里的书能借回家读吗,能借多长时间?”每学期开学,学校都要举行2—3次家长开放日活动,邀请家长们走

进校园参观,全面感受校园环境、文化氛围。

“新时代好少年”展示栏前,是家长们驻足最多的地方,家长们寻找自己孩子或熟悉的学生,赞不绝口。课堂是教育教师的主阵地,家长们最想了解的就是孩子平时是如何上课的,伴着朗朗的读书声,家长们端坐教室内,体验孩子们的学习生活。

观看阳光大课间、中午陪餐、填写《家长意见反馈表》……开放日活动为家长提供了与学校老师面对面交流的平台,老师们在这里解答家长们的问题,围绕学生情况畅所欲言,交流充分而深入。

串门式家访 面对面交流

“家访前要提前做好准备,学生的家庭情况、出现问题的原因,要心中有数。”学校教研会上,各班级制定的家访方案,是讨论的重要一环。家访为教师、孩子和家长架起心灵沟通的桥梁。为了促进学生健康成长,增强家校社之间的联系,刘集镇中心小学的教师利用假期、周末时间进行家访活

动,对学生的身心状况、行为表现全面了解。

刘集镇辖区面积大,各村距离较远,为提高家访效率,教师提前制定家访路线图,用最快的时间,走进每一位学生家中。通过深入家庭,关心孩子的生活,老师可以与家长多方面、多角度、多层次地交流,将孩子在校情况告诉家长,也通过家长更深入地了解孩子,拉近了家校社距离,达成了教育共识。

增设教育手段 提升共育效能

为做好新时代家庭教育,帮助孩子扣好人生“第一粒扣子”,东阿县定期举办“为爱赋能家教先行”家庭教育骨干培训班,传递科学的家庭教育理念及方法。每一届,该校都积极争取名额让更多老师参加。教师培训归来后,随即组织开展学校家庭教育培训活动,发挥教师外出学习的实效性和辐射带动作用,实现学习成果共享,帮助教师开拓视野,更新家庭教育理念,促进教师专业成长。